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       Q1         CR1       Have you ever tried to smoke a cigarette, even if one or two puffs only?                                                     
                            .   Missing                                                                                                82          .     
                            1   Yes                                                                                                 3,003        66.4%   
                            2   No                                                                                                  1,642        33.6%   
                                                                                                                                                         
       Q2         CR2       How old were you when you first tried a cigarette?                                                                           
                            .   Missing                                                                                               134          .     
                            1   I have never smoked cigarettes                                                                      1,679        34.7%   
                            2   7 years old or younger                                                                                395         8.8%   
                            3   8or 9 years old                                                                                       371         8.3%   
                            4   10 or 11 years old                                                                                    581        12.8%   
                            5   12 or 13 years old                                                                                  1,012        22.2%   
                            6   14 or 15 years old                                                                                    532        12.4%   
                            7   16 years old or older                                                                                  23         0.8%   
                                                                                                                                                         
       Q3         CR3       During the past 30 days (one month), on how many days did you smoke cigarettes?                                              
                            .   Missing                                                                                               255          .     
                            1   0 days                                                                                              3,290        71.5%   
                            2   1 or 2 days                                                                                           295         6.8%   
                            3   3 to 5 days                                                                                           141         3.4%   
                            4   6 to 9 days                                                                                           100         2.6%   
                            5   10 to19 days                                                                                          141         3.4%   
                            6   20 to 29 days                                                                                         168         3.8%   
                            7   All 30 days                                                                                           337         8.5%   
                                                                                                                                                         
       Q4         CR4       During the past 30 days (one month), how many cigarettes per day did you smoke?                                              
                            .   Missing                                                                                               202          .     
                            1   I did not smoke cigarettes during the past 30 days (one month)                                      3,316        71.2%   
                            2   Less than 1 cigarette per day                                                                         205         4.5%   
                            3   1 cigarette per day                                                                                   189         4.5%   
                            4   2 to 5 cigarettes per day                                                                             393         9.3%   
                            5   6 to 10 cigarettes per day                                                                            225         5.9%   
                            6   11 to 20 cigarettes per day                                                                           143         3.6%   
                            7   More than 20 cigarettes per day                                                                        54         1.1%   
                                                                                                                                                         
       Q5         CR5       Do you usually smoke manufactured cigarettes or do you roll them yourself?                                                   
                            .   Missing                                                                                                77          .     
                            1   I have never smoked cigarettes                                                                      2,380        49.3%   
                            2   Manufactured cigarettes                                                                             2,150        48.1%   
                            3   Hand rolled cigarettes                                                                                120         2.5%   
                                                                                                                                                         
       Q6         CR6       During the past 30 days (one month), how often did you smoke hand rolled cigarettes?                                         
                            .   Missing                                                                                               111          .     
                            1   I didn't smoke hand rolled cigarettes during the past 30 days (one month)                           4,303        93.0%   
                            2   Less than once a week                                                                                 163         3.7%   
                            3   At least once a week                                                                                  107         2.4%   
                            4   Every day                                                                                              43         0.9%   
                                                                                                                                                         
       Q7         CR7       During the past 30 days (one month), how often did you smoke manufactured cigarettes?                                        
                            .   Missing                                                                                                45          .     
                            1   I did not smoke manufactured cigarettes during the past 30 days (one month)                         3,482        72.5%   
                            2   Less than once a week                                                                                 348         7.5%   
                            3   At least once a week                                                                                  349         7.9%   
                            4   Every day                                                                                             503        12.1%   
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      Q8         CR8        During the past 30 days (one month), how often did you smoke cigars, mini cigars or cigarillos?                              
                            .   Missing                                                                                                51          .     
                            1   I did not smoke cigars, mini cigars, or cigarillos during the past 30 days (one month)              4,345        92.3%   
                            2   Less than once a week                                                                                 170         3.8%   
                            3   At least once a week                                                                                  100         2.3%   
                            4   Every day                                                                                              61         1.5%   
                                                                                                                                                         
      Q9         CR9        During the past 30 days (one month), how often did you use tobacco for chewing or taking snuff?                              
                            .   Missing                                                                                                82          .     
                            1   I did not use tobacco for chewing or taking snuff during the past 30 days (one month)               4,508        96.9%   
                            2   Less than once a week                                                                                  70         1.4%   
                            3   At least once a week                                                                                   41         1.0%   
                            4   Every day                                                                                              26         0.6%   
                                                                                                                                                         
      Q10        CR10       During the past 30 days (one month), how often did you smoke a pipe?                                                         
                            .   Missing                                                                                                46          .     
                            1   I did not smoke a pipe during the past 30 days (one month)                                          4,576        97.9%   
                            2   Less than once a week                                                                                  65         1.3%   
                            3   At least once a week                                                                                   23         0.4%   
                            4   Every day                                                                                              17         0.4%   
                                                                                                                                                         
      Q11        CR11       Have you ever had a cigarette or felt like having a cigarette first thing in the morning ?                                   
                            .   Missing                                                                                                39          .     
                            1   I have never smoked cigarettes                                                                      2,481        50.9%   
                            2   I no longer smoke                                                                                     782        17.2%   
                            3   No, I don't have or feel like having a cigarette first thing in the morning                           854        18.9%   
                            4   Yes, I sometimes have or feel like having a cigarette first thing in the morning                      414         9.3%   
                            5   Yes, I always have or feel like having a cigarette first thing in the morning                         157         3.6%   
                                                                                                                                                         
      Q12        CR12       How did you usually get your cigarettes during the past 30 days (one month),? (SELECT ONE ANSWER                             
                            ONLY)                                                                                                                        
                            .   Missing                                                                                                68          .     
                            1   I did not smoke cigarettes during the past 30 days (one month)                                      3,374        70.8%   
                            2   I bought them in a store, shop or from a street vendor                                                769        17.8%   
                            3   I bought them from a vending machine                                                                   19         0.5%   
                            4   I gave someone else money to buy them for me                                                           52         1.3%   
                            5   I borrowed them from someone else                                                                     293         6.3%   
                            6   I stole them                                                                                           39         0.8%   
                            7   I got them from an older person                                                                        87         2.0%   
                            8   I rolled my own cigarettes                                                                             26         0.5%   
                                                                                                                                                         
      Q13        SIR13      During the past 30 days (one month), what brand cigarettes did you usually smoke? (SELECT ONE                                
                            ASWER ONLY)                                                                                                                  
                            .   Missing                                                                                                44          .     
                            1   I did not smoke cigarettes during the past 30 days                                                  3,365        70.0%   
                            2   No usual brand                                                                                         47         1.1%   
                            3   Normal                                                                                                169         3.5%   
                            4   Light                                                                                                 419         9.4%   
                            5   Super Light                                                                                           531        12.8%   
                            6   Ultra Light                                                                                            63         1.4%   
                            7   Mint                                                                                                   19         0.4%   
                            8   Other                                                                                                  70         1.5%   
                                                                                                                                                         
      Q14        SIR14      How much do you usually pay for a pack of 20 cigarettes?                                                                     
                            .   Missing                                                                                                46          .     
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                            1   I don't smoke cigarettes.                                                                           3,143        65.3%   
                            2   I don't buy cigarettes or I don't buy them in packs.                                                  441         9.3%   
                            3   Between 220 SIT and 300 SIT                                                                           115         2.7%   
                            4   Between 301 SIT and 339 SIT                                                                           674        16.2%   
                            5   Between 340 SIT and 380 SIT                                                                           168         3.6%   
                            6   Between 381 and 430 SIT                                                                                87         1.8%   
                            7   Between 431 SIT and  470 SIT                                                                           24         0.5%   
                            8   More than 471 SIT                                                                                      29         0.7%   
                                                                                                                                                         
      Q15        SIR15      How much do you think you spent on tobacco during the past 30 days (one month)?                                              
                            .   Missing                                                                                                69          .     
                            1   I don't smoke tobacco                                                                               3,378        71.1%   
                            2   I don't buy my tobacco.                                                                               371         8.0%   
                            3   Between 300 SIT and 700 SIT                                                                           265         5.9%   
                            4   Between 701 SIT and 1000 SIT                                                                          130         3.1%   
                            5   Between 1001 SIT and 1500 SIT                                                                         119         3.0%   
                            6   Between 1501 and 2000 SIT                                                                              76         1.9%   
                            7   Between 2001 SIT and  2500 SIT                                                                         79         1.8%   
                            8   More than 2501 SIT                                                                                    240         5.3%   
                                                                                                                                                         
      Q16        SIR16      How much money do you usually spend for your personal needs in a week?                                                       
                            .   Missing                                                                                                42          .     
                            1   Nothing                                                                                             1,043        23.2%   
                            2   Less than 500 SIT                                                                                     779        17.7%   
                            3   Between 501 SIT and 700 SIT                                                                           588        12.6%   
                            4   Between 701 SIT and 1000 SIT                                                                          649        13.3%   
                            5   Between 1001 SIT and 1300 SIT                                                                         463         9.4%   
                            6   Between 1301 SIT and 1700 SIT                                                                         313         6.4%   
                            7   Between 1701 SIT and 3000 SIT                                                                         342         6.9%   
                            8   More than 3000 SIT                                                                                    508        10.5%   
                                                                                                                                                         
      Q18        CR18       When buying a tobacco product in a shop, during the past 30 days (one month), did the shop                                   
                            assistant on any occasion refuse to sell it to you because of your age?                                                      
                            .   Missing                                                                                                60          .     
                            1   I did not try to buy a tobacco product in the shop during the past 30 days (one month)              3,418        71.6%   
                            2   Yes                                                                                                   152         3.5%   
                            3   No                                                                                                  1,097        25.0%   
                                                                                                                                                         
      Q19        CR19       What is your general opinion about how easy or difficult it is to buy cigarettes in shops?                                   
                            .   Missing                                                                                                65          .     
                            1   Very difficult                                                                                        404         9.9%   
                            2   Quite difficult                                                                                       412         9.4%   
                            3   Quite easy                                                                                          1,238        26.3%   
                            4   Very easy                                                                                           1,917        39.6%   
                            5   I usually don't buy cigarettes in shops                                                               691        14.8%   
                                                                                                                                                         
      Q20        CR20       Do your parents (guardians) smoke?                                                                                           
                            .   Missing                                                                                                30          .     
                            1   None                                                                                                2,457        52.3%   
                            2   Both                                                                                                  767        16.6%   
                            3   Father (guardian)                                                                                     818        17.3%   
                            4   Mother (guardian)                                                                                     655        13.9%   
                                                                                                                                                         
      Q21        CR21       If one of your best friends offered you a cigarette, would you smoke it?                                                     
                            .   Missing                                                                                                57          .     
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                            1   Definitely not                                                                                      2,570        53.6%   
                            2   Probably not                                                                                          481        10.7%   
                            3   Probably yes                                                                                        1,030        22.4%   
                            4   Definitely yes                                                                                        589        13.3%   
                                                                                                                                                         
      Q22         CR22      Has anybody in your family discussed the harmful effects of smoking with you?                                                
                            .   Missing                                                                                                53          .     
                            1   Yes                                                                                                 3,483        74.6%   
                            2   No                                                                                                  1,191        25.4%   
                                                                                                                                                         
      Q23         CR23      Approximately how many of your schoolmates smoke?                                                                            
                            .   Missing                                                                                                44          .     
                            1   The majority                                                                                          726        18.8%   
                            2   Approximately half of them                                                                            838        18.1%   
                            3   Only some                                                                                           2,694        54.4%   
                            4   Nobody                                                                                                425         8.7%   
                                                                                                                                                         
      Q24         CR24      Do you think that boys who smoke have got more or less friends?                                                              
                            .   Missing                                                                                                80          .     
                            1   More friends                                                                                          958        21.3%   
                            2   Less friends                                                                                          529        12.0%   
                            3   No difference from non-smokers                                                                      3,160        66.7%   
                                                                                                                                                         
      Q25         CR25      Do you think that girls who smoke have got more or less friends?                                                             
                            .   Missing                                                                                                34          .     
                            1   More friends                                                                                          665        15.1%   
                            2   Less friends                                                                                          916        20.5%   
                            3   No difference from non-smokers                                                                      3,112        64.4%   
                                                                                                                                                         
      Q26         CR26      Do you think that smoking helps people feel more or less comfortable at parties, celebrations or                             
                            in other social gatherings?                                                                                                  
                            .   Missing                                                                                                68          .     
                            1   More comfortable                                                                                    2,115        45.5%   
                            2   Less comfortable                                                                                      635        14.5%   
                            3   No difference from non-smokers                                                                      1,909        40.0%   
                                                                                                                                                         
      Q27         CR27      Do you think smoking cigarettes makes boys look more or less attractive?                                                     
                            .   Missing                                                                                               104          .     
                            1   More attractive                                                                                       413         9.6%   
                            2   Less attractive                                                                                     1,786        38.4%   
                            3   No difference from non-smokers                                                                      2,424        52.0%   
                                                                                                                                                         
      Q28         CR28      Do you think smoking cigarettes makes girls look more or less attractive?                                                    
                            .   Missing                                                                                                41          .     
                            1   More attractive                                                                                       323         7.8%   
                            2   Less attractive                                                                                     2,270        47.3%   
                            3   No difference from non-smokers                                                                      2,093        45.0%   
                                                                                                                                                         
      Q29         CR29      Do you think smoking helps you gain or lose weight?                                                                          
                            .   Missing                                                                                                63          .     
                            1   Gain weight                                                                                           496        10.3%   
                            2   Lose weight                                                                                         2,105        45.4%   
                            3   No difference                                                                                       2,063        44.3%   
                                                                                                                                                         
      Q30         CR30      Do you think smoking cigarettes affects your health?                                                                         
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                            .   Missing                                                                                                64          .     
                            1   Definitely not                                                                                        181         3.6%   
                            2   Probably not                                                                                           75         1.9%   
                            3   Probably yes                                                                                          494        11.7%   
                            4   Definitely yes                                                                                      3,913        82.8%   
                                                                                                                                                         
      Q31         CR31      Do you think tobacco advertising should be banned?                                                                           
                            .   Missing                                                                                                80          .     
                            1   Yes                                                                                                 2,703        59.0%   
                            2   No                                                                                                  1,944        41.0%   
                                                                                                                                                         
      Q32         CR32      Do you think it would be necessary to increase prices of tobacco products?                                                   
                            .   Missing                                                                                                60          .     
                            1   Yes                                                                                                 2,593        55.4%   
                            2   No                                                                                                  2,074        44.6%   
                                                                                                                                                         
      Q33         CR33      Do you think it would be necessary to ban the selling of tobacco products on underage children?                              
                            .   Missing                                                                                                90          .     
                            1   Yes                                                                                                 3,052        66.7%   
                            2   No                                                                                                  1,585        33.3%   
                                                                                                                                                         
      Q34         CR34      Are you in favour of banning smoking in public places such as restaurants, public transport,                                 
                            schools, playgrounds, discos or sports halls?                                                                                
                            .   Missing                                                                                                99          .     
                            1   Yes                                                                                                 3,218        68.7%   
                            2   No                                                                                                  1,410        31.3%   
                                                                                                                                                         
      Q35         CR35      Do any of your closest friends smoke cigarettes?                                                                             
                            .   Missing                                                                                                87          .     
                            1   None of them                                                                                        1,549        32.2%   
                            2   Some of them                                                                                        2,152        45.6%   
                            3   Most of them                                                                                          762        18.2%   
                            4   All of them                                                                                           177         4.1%   
                                                                                                                                                         
      Q36         CR36      When you see a man smoking, what do you think of him? (SELECT ONE ANSWER ONLY)                                               
                            .   Missing                                                                                               208          .     
                            1   Lacks of confidence                                                                                 1,217        27.6%   
                            2   Stupid                                                                                              1,503        33.7%   
                            3   A looser                                                                                            1,135        23.3%   
                            4   Successful                                                                                            154         3.7%   
                            5   Intelligent                                                                                           112         2.6%   
                            6   Macho                                                                                                 398         9.2%   
                                                                                                                                                         
      Q37         CR37      When you see a woman smoking,  what do you think of her? (SELECT ONE ANSWER ONLY)                                            
                            .   Missing                                                                                               181          .     
                            1   Lacks of confidence                                                                                 1,093        24.4%   
                            2   Stupid                                                                                              1,738        38.3%   
                            3   A looser                                                                                              987        20.6%   
                            4   Successful                                                                                            158         3.7%   
                            5   Intelligent                                                                                           122         2.9%   
                            6   Sophisticated                                                                                         448        10.1%   
                                                                                                                                                         
      Q38         CR38      Do you think it is safe to smoke for only a year or two as long as you give it up afterwards?                                
                            .   Missing                                                                                               105          .     
                            1   Definitely not                                                                                      2,140        45.5%   
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                            2   Probably not                                                                                        1,133        24.7%   
                            3   Probably yes                                                                                        1,101        24.4%   
                            4   Definitely yes                                                                                        248         5.4%   
                                                                                                                                                         
      Q39         CR39      Where do you usually smoke? (SELECT ONE ANSWER ONLY)                                                                         
                            .   Missing                                                                                               100          .     
                            1   I have never smoked                                                                                 2,561        53.2%   
                            2   At home                                                                                               197         4.8%   
                            3   At parties                                                                                            613        14.0%   
                            4   At my friends' houses                                                                                  86         2.1%   
                            5   In the school building between lessons                                                                 48         0.9%   
                            6   Outside the school building between lessons                                                            84         2.0%   
                            7   In public places, for instance on the street, in pubs, parks, shopping centres                        414         8.9%   
                            8   Other                                                                                                 624        14.1%   
                                                                                                                                                         
      Q40         CR40      Do you think that smoke from other people's cigarettes is harmful to you?                                                    
                            .   Missing                                                                                                52          .     
                            1   Definitely not                                                                                        415         8.8%   
                            2   Probably not                                                                                          304         6.6%   
                            3   Probably yes                                                                                        1,504        32.2%   
                            4   Definitely yes                                                                                      2,452        52.4%   
                                                                                                                                                         
      Q41         CR41      How often do you see your father (stepfather, your mother's partner) smoking in your home?                                   
                            .   Missing                                                                                                56          .     
                            1   I haven't got one or I don't know him                                                                 338         7.1%   
                            2   Nearly every day                                                                                    1,202        26.2%   
                            3   Sometimes                                                                                             465         9.8%   
                            4   Never                                                                                               2,666        56.9%   
                                                                                                                                                         
      Q42         CR42      How often do you see your mother (stepmother, your father's partner) smoking in your home?                                   
                            .   Missing                                                                                                67          .     
                            1   I don't have one or I don't know her                                                                  206         4.2%   
                            2   Nearly every day                                                                                    1,074        23.3%   
                            3   Sometimes                                                                                             425         9.2%   
                            4   Never                                                                                               2,955        63.2%   
                                                                                                                                                         
      Q43         CR43      How often do you see your brother or sister smoking in your home?                                                            
                            .   Missing                                                                                                50          .     
                            1   I don't have one or I don't know him/her                                                              623        12.5%   
                            2   Approximately /Nearly every day                                                                       335         7.8%   
                            3   Sometimes                                                                                             485        11.5%   
                            4   Never                                                                                               3,234        68.2%   
                                                                                                                                                         
      Q44         CR44      How often do you see your best friend smoking in your home?                                                                  
                            .   Missing                                                                                                42          .     
                            1   I haven't got one                                                                                     134         2.7%   
                            2   Nearly every day                                                                                      185         4.2%   
                            3   Sometimes                                                                                             619        14.7%   
                            4   Never                                                                                               3,747        78.4%   
                                                                                                                                                         
      Q45         CR45      How often do people smoke in your home, in your presence?                                                                    
                            .   Missing                                                                                                62          .     
                            1   They don't smoke in my home/I don't see anybody smoking                                               332         6.8%   
                            2   Nearly every day                                                                                    1,504        32.6%   
                            3   Sometimes                                                                                           1,059        23.5%   
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                            4   Never                                                                                               1,770        37.1%   
                                                                                                                                                         
      Q46        CR46       How often do people smoke outside your home, in your presence?                                                               
                            .   Missing                                                                                               113          .     
                            1   Nearly every day                                                                                    1,754        37.0%   
                            2   Sometimes                                                                                           2,394        52.2%   
                            3   Never                                                                                                 466        10.7%   
                                                                                                                                                         
      Q47        CR47       If you smoke now, have you been thinking about stopping smoking in near future?                                              
                            .   Missing                                                                                                55          .     
                            1   I don't smoke                                                                                       3,478        72.4%   
                            2   I have not been thinking about it                                                                     408         9.3%   
                            3   Yes                                                                                                   786        18.3%   
                                                                                                                                                         
      Q48        CR48       Do you think you will smoke a cigarette in the next 12 months?                                                               
                            .   Missing                                                                                                60          .     
                            1   Definitely not                                                                                      2,059        43.4%   
                            2   Probably not                                                                                        1,000        20.8%   
                            3   Probably yes                                                                                          780        17.6%   
                            4   Definitely yes                                                                                        828        18.1%   
                                                                                                                                                         
      Q49        CR49       Do you think you will smoke in  5-years time?                                                                                
                            .   Missing                                                                                                68          .     
                            1   Definitely not                                                                                      1,877        39.4%   
                            2   Probably not                                                                                        1,879        40.3%   
                            3   Probably yes                                                                                          759        17.0%   
                            4   Definitely yes                                                                                        144         3.3%   
                                                                                                                                                         
      Q50        SIR50      Would it be difficult or easy for you to avoid smoking for one week?                                                         
                            .   Missing                                                                                                78          .     
                            1   I have never smoked                                                                                 2,152        43.7%   
                            2   I don't smoke                                                                                       1,032        22.9%   
                            3   Very difficult                                                                                        171         4.0%   
                            4   Difficult                                                                                             268         6.5%   
                            5   Easy                                                                                                  365         7.9%   
                            6   Without any problem                                                                                   661        15.0%   
                                                                                                                                                         
      Q51        SIR51      If you made a decision about stopping smoking, would this be easy or difficult for you?                                      
                            .   Missing                                                                                                80          .     
                            1   I have never smoked                                                                                 2,163        43.8%   
                            2   I don't smoke                                                                                       1,082        24.2%   
                            3   Very difficult                                                                                        164         3.8%   
                            4   Relatively difficult                                                                                  349         8.3%   
                            5   Very easy                                                                                             459        10.2%   
                            6   Without any problem                                                                                   430         9.7%   
                                                                                                                                                         
      Q52        CR52       Do you want to stop smoking now?                                                                                             
                            .   Missing                                                                                                67          .     
                            1   I have never smoked                                                                                 2,167        43.9%   
                            2   I don't smoke now                                                                                   1,387        30.3%   
                            3   Yes                                                                                                   476        11.2%   
                            4   No                                                                                                    630        14.7%   
                                                                                                                                                         
      Q53        CR53       During the past years, how many times did you stop smoking ?                                                                 
                            .   Missing                                                                                                55          .     
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                            1   I have never smoked                                                                                 2,464        50.4%   
                            2   I did not smoke in the past years                                                                     844        18.8%   
                            3   Never                                                                                                 391         8.9%   
                            4   Once                                                                                                  533        11.6%   
                            5   Twice or more                                                                                         440        10.4%   
                                                                                                                                                         
      Q54         CR54      How long ago did you stop smoking?                                                                                           
                            .   Missing                                                                                               101          .     
                            1   I have never smoked                                                                                 2,733        56.8%   
                            2   I have not stopped smoking                                                                            491        11.2%   
                            3   Less than 1 month ago                                                                                 230         5.3%   
                            4   1 to 3 months ago                                                                                     331         7.7%   
                            5   4 to 11 months ago                                                                                    324         7.4%   
                            6   One year ago                                                                                          228         5.3%   
                            7   Two years ago                                                                                         102         2.2%   
                            8   Three years ago                                                                                       187         4.1%   
                                                                                                                                                         
      Q55         CR55      What was your main reason you decided to stop smoking? (SELECT ONE ANSWER ONLY)                                              
                            .   Missing                                                                                                67          .     
                            1   I have never smoked                                                                                 2,657        54.9%   
                            2   I have not stopped smoking                                                                            472        10.4%   
                            3   I didn't like it                                                                                      470        10.4%   
                            4   To improve my health                                                                                  401         9.4%   
                            5   To save money                                                                                         149         3.4%   
                            6   My family didn't like it                                                                              108         2.4%   
                            7   My friends didn't like it                                                                              45         1.1%   
                            8   Other                                                                                                 358         8.0%   
                                                                                                                                                         
      Q56         CR56      How did you feel when you stopped smoking?                                                                                   
                            .   Missing                                                                                                85          .     
                            1   I have never smoked                                                                                 2,689        55.7%   
                            2   I haven't stopped smoking                                                                             487        10.8%   
                            3   It was very difficult                                                                                 121         3.0%   
                            4   It was quite difficult                                                                                241         5.4%   
                            5   It was quite easy                                                                                     472        10.9%   
                            6   It was very easy                                                                                      632        14.1%   
                                                                                                                                                         
      Q57         CR57      Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to?                                                             
                            .   Missing                                                                                               102          .     
                            1   I have never smoked                                                                                 2,636        54.8%   
                            2   I have already stopped smoking                                                                        592        12.9%   
                            3   Yes                                                                                                 1,187        27.1%   
                            4   No                                                                                                    210         5.2%   
                                                                                                                                                         
      Q58         CR58      Have you ever received advice or help to help you stop smoking? (SELECT ONE ANSWER ONLY)                                     
                            .   Missing                                                                                                64          .     
                            1   I have never smoked                                                                                 2,770        57.2%   
                            2   Yes, from a program or professional                                                                    60         1.4%   
                            3   Yes, from friends                                                                                     410         9.2%   
                            4   Yes, from family members                                                                              231         5.5%   
                            5   Yes, from both: program or professional and friends or family members                                  82         2.0%   
                            6   No                                                                                                  1,110        24.7%   
                                                                                                                                                         
      Q59         CR59      During the past 30 days (one month), how many anti-smoking messages have you seen on TV?                                     
                            .   Missing                                                                                                76          .     
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                            1   I never watch TV                                                                                      172         3.6%   
                            2   A lot                                                                                                 699        16.1%   
                            3    A few                                                                                              2,161        47.2%   
                            4   None                                                                                                1,619        33.2%   
                                                                                                                                                         
      Q60         CR60      During the past 30 days (one month), how many anti-smoking messages have you heard on the radio?                             
                            .   Missing                                                                                                93          .     
                            1   I don't listen to the radio                                                                           631        12.0%   
                            2   A lot                                                                                                 289         7.4%   
                            3   A few                                                                                               1,271        29.2%   
                            4   None                                                                                                2,443        51.4%   
                                                                                                                                                         
      Q61         CR61      During the past 30 days (one month), how many anti-smoking messages have you seen on billboards?                             
                            .   Missing                                                                                               204          .     
                            1   A lot                                                                                                 424         9.5%   
                            2   A few                                                                                               1,880        41.9%   
                            3   None                                                                                                2,219        48.7%   
                                                                                                                                                         
      Q62         CR62      During the past 30 days (one month), how many anti-smoking messages have you seen on posters?                                
                            .   Missing                                                                                               171          .     
                            1   A lot                                                                                                 365         8.1%   
                            2   A few                                                                                               1,903        42.5%   
                            3   None                                                                                                2,288        49.4%   
                                                                                                                                                         
      Q63         CR63      During the past 30 days (one month), how many anti-smoking messages have you seen in magazines,                              
                            newspapers?                                                                                                                  
                            .   Missing                                                                                               223          .     
                            1   A lot                                                                                                 395         9.1%   
                            2   A few                                                                                               1,919        43.4%   
                            3   None                                                                                                2,190        47.5%   
                                                                                                                                                         
      Q64         CR64      During the past 30 days(one month), how many anti-smoking messages have you seen in the cinema?                              
                            .   Missing                                                                                                57          .     
                            1   I never go to cinemas                                                                                 790        19.2%   
                            2   A lot                                                                                                 187         3.9%   
                            3   A few                                                                                                 704        14.4%   
                            4   None                                                                                                2,989        62.6%   
                                                                                                                                                         
      Q65         CR65      When you go to sports events, concerts, social events, fairs, how often do you see anti-smoking                              
                            messages?                                                                                                                    
                            .   Missing                                                                                                64          .     
                            1   I never go to sports events, concerts, social events, fairs                                           603        12.4%   
                            2   Often                                                                                                 576        12.4%   
                            3   Sometimes                                                                                           1,745        38.1%   
                            4   Never                                                                                               1,739        37.2%   
                                                                                                                                                         
      Q66         CR66      When you watch TV, videos, or movies, how often do you see actors smoking?                                                   
                            .   Missing                                                                                                58          .     
                            1   I never watch TV, videos, or movies                                                                   103         2.3%   
                            2   Often                                                                                               3,504        74.3%   
                            3   Sometimes                                                                                             932        20.6%   
                            4   Never                                                                                                 130         2.9%   
                                                                                                                                                         
      Q67         CR67      Have you got a t-shirt, pen, bag etc. with a cigarette brand logo on it?                                                     
                            .   Missing                                                                                               116          .     
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                            1   Yes                                                                                                   991        21.8%   
                            2   No                                                                                                  3,620        78.2%   
                                                                                                                                                         
      Q68         CR68      During the past 30 days (one month) how many advertisements for cigarettes have you seen when                                
                            watching sport- or other events on TV?                                                                                       
                            .   Missing                                                                                                70          .     
                            1   I never watch TV                                                                                      145         2.8%   
                            2   A lot                                                                                                 520        11.4%   
                            3   Some                                                                                                1,474        32.2%   
                            4   None                                                                                                2,518        53.6%   
                                                                                                                                                         
      Q69         CR69      During the past 30 days (one month), how many advertisements for cigarettes have you seen on                                 
                            billboards in your hometown?                                                                                                 
                            .   Missing                                                                                               166          .     
                            1   A lot                                                                                                 630        12.3%   
                            2   A few                                                                                               1,932        41.5%   
                            3   None                                                                                                1,999        46.2%   
                                                                                                                                                         
      Q70         CR70      During the past 30 days (one month), how many advertisements for cigarettes have you seen in                                 
                            newspapers or magazines?                                                                                                     
                            .   Missing                                                                                               156          .     
                            1   A lot                                                                                                 594        12.4%   
                            2   A few                                                                                               2,151        47.1%   
                            3   None                                                                                                1,826        40.5%   
                                                                                                                                                         
      Q71         CR71      When you go to sports or other events, how often do you see advertisements for cigarettes?                                   
                            .   Missing                                                                                                94          .     
                            1   I never attend sport events                                                                           943        18.8%   
                            2   Often                                                                                                 468        10.0%   
                            3   Sometimes                                                                                           1,432        31.5%   
                            4   Never                                                                                               1,790        39.6%   
                                                                                                                                                         
      Q72         CR72      How often do you see advertisements for cigarettes at concerts?                                                              
                            .   Missing                                                                                               135          .     
                            1   I don't go to concerts                                                                              1,265        26.5%   
                            2   Often                                                                                                 286         5.8%   
                            3   Sometimes                                                                                           1,060        23.1%   
                            4   Never                                                                                               1,981        44.6%   
                                                                                                                                                         
      Q73         CR73      How often do you see the advertisements for cigarettes at social events?                                                     
                            .   Missing                                                                                                81          .     
                            1   I never attend social events                                                                        1,072        21.4%   
                            2   Often                                                                                                 289         6.0%   
                            3   Sometimes                                                                                           1,215        26.2%   
                            4   Never                                                                                               2,070        46.4%   
                                                                                                                                                         
      Q74         CR74      Has a cigarette company representative ever offered you a free cigarette?                                                    
                            .   Missing                                                                                               198          .     
                            1   Yes                                                                                                   391         9.0%   
                            2   No                                                                                                  4,138        91.0%   
                                                                                                                                                         
      Q75         CR75      During this school year, have you ever been taught in any of your classes about the harmful                                  
                            effects of smoking?                                                                                                          
                            .   Missing                                                                                               158          .     
                            1   Yes                                                                                                 2,623        60.5%   
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                            2   No                                                                                                  1,158        23.3%   
                            3   Not sure                                                                                              788        16.1%   
                                                                                                                                                         
      Q76         CR76      During this  school year, have you ever discussed in any of your classes the reasons why people                              
                            of your age smoke?                                                                                                           
                            .   Missing                                                                                                73          .     
                            1   Yes                                                                                                 1,951        45.5%   
                            2   No                                                                                                  1,754        35.1%   
                            3   Not sure                                                                                              949        19.4%   
                                                                                                                                                         
      Q77         CR77      During this school year, have you been taught in any of your classes about the effects of                                    
                            smoking, such as yellow teeth, wrinkles, bad breath?                                                                         
                            .   Missing                                                                                                90          .     
                            1   Yes                                                                                                 2,010        46.5%   
                            2   No                                                                                                  1,881        37.8%   
                            3   Not sure                                                                                              746        15.6%   
                                                                                                                                                         
      Q78         CR78      How long ago did you last discuss smoking and health in any of your classes?                                                 
                            .   Missing                                                                                               127          .     
                            1   Never                                                                                                 927        19.4%   
                            2   During this term                                                                                      723        16.2%   
                            3   During the last term                                                                                1,537        35.5%   
                            4   Two terms ago                                                                                         164         4.2%   
                            5   3 terms ago                                                                                           133         2.6%   
                            6   More than a year ago                                                                                1,116        22.1%   
                                                                                                                                                         
      Q79         CR79      During school time, how often do you see teachers smoking in school?                                                         
                            .   Missing                                                                                                75          .     
                            1   Nearly every day                                                                                      639        14.4%   
                            2   Sometimes                                                                                           1,143        25.3%   
                            3   Never                                                                                               2,381        49.8%   
                            4   Don't know                                                                                            489        10.5%   
                                                                                                                                                         
      Q80         CR80      During school time, how often do you see teachers smoking outside in the school premises?                                    
                            .   Missing                                                                                                97          .     
                            1   Nearly every day                                                                                      580        12.4%   
                            2   Sometimes                                                                                           1,259        27.1%   
                            3   Never                                                                                               2,354        51.2%   
                            4   Don't know                                                                                            437         9.3%   
                                                                                                                                                         
      Q81         CR81      During school time, how often do you see your schoolmates smoking in school?                                                 
                            .   Missing                                                                                               142          .     
                            1   Nearly every day                                                                                      819        18.4%   
                            2   Sometimes                                                                                             730        16.2%   
                            3   Never                                                                                               2,739        58.8%   
                            4   Don't know                                                                                            297         6.6%   
                                                                                                                                                         
      Q82         CR82      During school time, how often do you see your schoolmates smoking in the playgrounds?                                        
                            .   Missing                                                                                                71          .     
                            1   Nearly every day                                                                                    1,529        32.5%   
                            2   Sometimes                                                                                           1,212        26.5%   
                            3   Never                                                                                               1,646        35.1%   
                            4   Don't know                                                                                            269         5.8%   
                                                                                                                                                         
      Q83         CR83      During school time, how often do you see other people smoking in the school grounds?                                         
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                            .   Missing                                                                                               132          .     
                            1   Nearly every day                                                                                    1,446        31.0%   
                            2   Sometimes                                                                                           2,073        45.6%   
                            3   Never                                                                                               1,076        23.4%   
                                                                                                                                                         
      Q84        CR84       How old are you?                                                                                                             
                            .   Missing                                                                                               193          .     
                            1   11 years old or younger                                                                                88         1.8%   
                            2   12 years old                                                                                           93         2.2%   
                            3   13 years old                                                                                        1,018        23.4%   
                            4   14 years old                                                                                        1,271        27.8%   
                            5   15 years old                                                                                        1,528        31.4%   
                            6   16 years old                                                                                          450        10.8%   
                            7   17 years old or older                                                                                  86         2.6%   
                                                                                                                                                         
      Q85        CR85       What is your sex?                                                                                                            
                            .   Missing                                                                                               261          .     
                            1   Male                                                                                                1,994        44.2%   
                            2   Female                                                                                              2,472        55.8%   
                                                                                                                                                         
      Q86        SIR86      What grade are you in?                                                                                                       
                            .   Missing                                                                                               168          .     
                            1   Year 7/8 of primary school                                                                          1,405        31.8%   
                            2   Year 8/9 of a primary school                                                                        1,456        31.4%   
                            3   Year 1 of a secondary school                                                                        1,698        36.8%   
                                                                                                                                                         


